

Станислав МОСКВИН

Станислав Васильевич Москвин – четырехкратный чемпион мира (1963, 1965, 1967, 1969), участник трех Олимпиад: в Риме (1960) – бронзовый призер, в Токио (1964) – 4-е место, в Мехико (1968) – 4-е место, трехкратный чемпион СССР среди юношей, 19-тикратный чемпион СССР, участник 13-ти чемпионатов мира (1958 – 1970), бессменный капитан сборной СССР (1960 – 1970), обладатель пяти рекордов СССР среди юношей и 13-ти среди мужчин, победитель велогонки мира в групповой шоссейной гонке (1961, 1962), обладатель 2-х серебряных и 4-х бронзовых медалей мировых первенств – таков далеко не полный перечень достижений нашего прославленного земляка.

Настолько удачно сложилась спортивная карьера Станислава Москвина не только из-за его природных способностей, настойчивости и целеустремленности, но и по воле судьбы. А ведь все могло сложиться иначе... Герой спорта еще со школьной скамьи "грешил" безрасудством, азартом, близким к авантюризму, желанием "скользить по лезвию ножа"! Особо не задумываясь о последствиях, на спор поднялся на второй этаж здания школы по пожарной лестнице без помощи ног, а лишь отталкиваясь обеими руками от ступенек. Это увлекательное занятие чуть не стоило нашему герою жизни. Незадолго до "Финиша" за этим занятием ее застала учительница и от испуга истерично закричала. Какое-то мгновение решило судьбу пацана, который сумел-таки зацепиться за одну из ступней! Привод родителей в школу и сопутствующая слушаю "выволочка" – не самое страшное событие в этой несмешной истории.

Пожалуй, выдающиеся спортсмены не состоялись бы, не обладай они неординарными черточками характера.

Это далеко не последний случай в жизни Станислава Москвина. В 1962 году, уже не юноша, Станислав, опять же на спор, отважился на не менее отчаянный шаг. С большим трудом можно представить себе стойку на плечах на перилах балкона 5-го этажа.

Основные достижения еще были впереди, хотя бронза Олимпиады уже была в копилке чемпиона. А дальше были рекорды, победы, медали, и не единожды звучал



Станислав Москвин на треке (1964 год)

Уважаемые земляки!

Создание музея спорта Курортного района и памятника Всеволоду Михайловичу Боброву, – спортсмену с мировым именем – должны стать нашей общей заботой. Призываем вас *занести* свой посильный вклад в общее дело.

Музей с благодарностью примет различные предметы, которыми пользовались наши земляки-спортсмены, фотографии, газеты (вырезки из них), воспоминания и другие материалы, которые рассказывают о жизни наших выдающихся спортсменов.

Финансовые средства можно направлять в территориальное управление Курортного административного района

Санкт-Петербурга: 197701, Санкт-Петербург,

Сестрорецк,

пл. Свободы, д. 1. ИНН 7821007802.

Счет № 40603810224002010410.

ОАО «Банк «Санкт-Петербург».

г. Санкт-Петербург, корр. Счет

3010181090000000790, БИК 044030790,

ОКОНХ 97600, ОКПО 04032706.

Каждый благотворительный взнос будет отнесен особым благодарственным

письмом.

г и м н
Советс-
ко го
Союза в
честь вы-
дающего-
ся спор-
тсмена – Ст-
анислава Моск-
вина!

Предел меч-
таний любого
среднестатисти-
ческого спортсме-
на – десятая часть
достижений Москви-
на.

Свои незаурядные
способности Стас про-
явил, когда учился в шко-
ле поселка Александров-
ская. Он – участник всех
спортивных состязаний и
неизменный победитель:



гандов, бессменным тренером с 1957 по 1970 год был Дмитрий Пантелеймонович Поляков.

Первым всесоюзным стартом Станислава стала лыжная гонка в 1956 году, где он стал вторым призером среди юношей. Ему прочили блестательную карьеру лыжника. Он выигрывал старт за стартом, стал трехкратным чемпионом Ленинграда по лыжным гонкам.

И все же, он стал велосипедистом.

В карьере Москвина примечателен чемпионат мира 1963 года. Он – единственный принимал участие в групповых и индивидуальных состязаниях. На самом деле – это колоссальная нагрузка. Тем не менее, в интересах команды, он поставил под сомнение свой успех в индивидуальных соревнованиях. Во многом, благодаря его участию, команда победила. В индивидуальных соревнованиях он стал серебряным призером. Это были первые медали мирового уровня для команды СССР за все предыдущие годы.

будь-то
лыжные
гонки, легкая ат-
летика, коньки, пла-
вание. Основной прин-
цип уже в те
годы – быть пер-
вым, кто бы ни
был среди сопер-
ников. Видимо, эта
«заряженность» на
лидерство как раз и
способствовала будущим несравненным усп-
ехам.

Развитию его способ-
ностей в немалой степени
помогал учитель физкультуры
Михаил Васильевич Цы-

ном", который "один стоит всей команды Дании".

Из достижений С.Москвина следует отметить следующее: кроме него, никто в мире не принимал участие в 13-ти чемпионатах мира – своеобразный рекорд мира! И второе: никто по сей день не имеет в своем активе 4 золотых и 4 серебряных медалей чемпионата мира в командных гонках на треке!

Все первые медали для сборной СССР на Олимпийских играх и на чемпионатах мира связаны с именем Станислава Москвина.

Что еще примечательно в биографии уникального спортсмена? В его коллекции более ста медалей различного достоинства, число которых обладатель так и не удосужился подсчитать.

В спортивной карьере Москвина примечательными стали состязания в групповой гонке преследования на треке на чемпионате мира в 1965 году в Испании (г. Сан-Себастьян). Команда попала в четвертьфинальную пульку, заняв только 7-е место. Руководство поняло, что с таким результатом - ждать

больше нечего. Москвин собрал команду, объяснил про-махи и взял на себя основную нагрузку в четвертьфинале. Попали в полуфинал. Руководство никак не отреагировало. Снова капитан взял всю инициативу на себя как участника и как тренера. В результате – финал! В финале противостояла Италия, которую тренировал в то время самый лучший тренер Гвидо Коста. Он был полностью уверен в победе своих подопечных, и она свершилась.

Пожалуй, только специалистам будет понятно, что значит привезти в такой гонке преимущество в 15 метров и в 1 секунду!

Спустя 10 лет, когда Москвин тренировал сборную Алжира, а Гвидо Коста – сборную Ливии, на Африканских играх, при их встрече Гвидо признался, что за тот заезд он готов был взять пулевет и... расстрелять своего оппонента. Кстати, в последствии они были друзьями. Но спортивное соперничество продолжалось, и на тех играх подопечные Москвина выиграли все возможное, а Коста, соот-

ветственно, все проиграл! Реально сильнейшими на континенте в то время были команды Ливии и Марокко. За этот триумф Москвин был удостоен соответствующих почестей со стороны президента Алжира.

Два-три года Москвин тренировал и сборную СССР, но отношения с руководством не сложились.

Судьба предложила возможность руководить сборной Колумбии. В результате: впервые команда этой страны добилась права участвовать в Олимпийских играх, которые состоялись в Атлан-



**Станислав Москвин
(1962 год)**

занного достаточно, чтобы оценить по достоинству нашего земляка!

Сергей Кукушкин



Команда, слева направо: Гайнан Сайтхужин, Юрий Мелехов, Алексей Петров, Станислав Москвин, Виктор Капитонов, Анатолий Черепович.